
Niederschrift 
 

über die Sitzung 
 

des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftsausschuss 
 

am Dienstag, 4. September 2012 um 19:00 Uhr 
 

in der Cafeteria des Rathauses in Goddelau 
___________________________________________________________________________ 
 
 
 

Tagesordnung: 
 
 
TOP 1  Genehmigung des Protokolls vom 26. Juni 2012 
 
TOP 2  Bericht des Magistrats 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung am 

6. September 2012 
 
TOP 4  Anfragen 
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zur Sitzungsniederschrift der Sitzung  
des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss am 4. September 2012  

Ausschussmitglieder: Spartmann, Peter  stellvertr. Ausschussvorsitzender 
    Bonn, Werner 
    Fischer, Alexander  i. V. v. Funk, Guido 

Frey, Dieter 
Kummer, Norbert 
Lachmann, Mathias  i. V. v. Fraikin, Michael 
Neuwirth, Mario 
Satzinger, Dieter 
Thurn, Matthias  i. V. v. Hirsch, Andreas 

 
Magistrat:   Amend, Werner  Bürgermeister 

Dey, Mathias 
Effertz, Karlheinz 
Hellwig, Harald 
Kraft, Richard 
Ludwig, Werner 
Schaffner, Norbert 
Zettel, Erika   Erste Stadträtin 

 
Präsidium   Buhl, Günter 
Fraktionsvorsitzende: Fischer, Thomas 
    Thurn, Matthias 
    Seybel, Berthold 
    Wispel, Sebastian 
 
Beratende Stimme 
gem. § 62 Abs. 4 HGO: Ortler, Peter 
 
entschuldigt:   Funk, Guido   Ausschussvorsitzender 
    Fiederer, Patrick  Präsidium 
    Dörr, Melanie   Magistrat 
    Wald, Wilhelm  Magistrat 
     
Verwaltung:   Fröhlich, Rainer  Fachbereich Innere Verwaltung 
    Kobrow, Stephanie  Fachbereich Finanzen 
    Kirsch, Saskia   Stadtwerke 
    Görlich, Oliver  Parlamentsbüro 
    Bornhofen, Thomas  Informationstechnologien   
 
Gast:    Schuhknecht, Michael Fa. MRS 
   
Schriftführerin:  Schneider, Ute 
 
ein Vertreter der Presse 
 
2 Zuhörer 
 
Beginn:  19:03 Uhr   Ende:  20:15 Uhr 
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Der stellvertretende Vorsitzende des Haupt-, Finanz- und Wirtschaftausschuss, Peter 
Spartmann, eröffnet um 19:03 Uhr die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. Vor Eintritt in 
die Tagesordnung stellt er fest, dass die Sitzung ordnungsgemäß einberufen worden ist und die 
zu fassenden Beschlüsse somit rechtsgültig zustande kommen. 
 
Hinsichtlich der bevorstehenden Beratungen verweist er auf die Bestimmungen des § 25 HGO 
und bittet bei Widerstreit der Interessen, dies spätestens bei Aufruf des jeweiligen 
Tagesordnungspunktes anzuzeigen und den Saal vor Beginn der Beratung zu verlassen.  
 
 
TOP 1 Genehmigung des Protokolls vom 26. Juni 2012 
 
Dem Protokoll wird mit 8 Ja-Stimmen und einer Enthaltung aus den Reihen der 
CDU/FDP-Fraktion  zugestimmt. 
 
 
TOP 2 Bericht des Magistrats 
 
Bürgermeister Werner Amend berichtet wie folgt: 
 
1. Umwandlung der Verschwisterungs- und der Sportkommission  

Der Magistrat hat die Auflösung der Verschwisterungs- und der Sportkommission 
beschlossen. Die Arbeit soll in Arbeitsgruppen ohne Anspruch auf Sitzungsgeld und 
Fahrtkosten weitergeführt werden.   

 
2. Freistellung des Personalrates 
 Der Personalrat der Stadt Riedstadt hat einen Antrag auf generelle Freistellung der 

Personalratsvorsitzenden gestellt. Er begründet den Antrag mit dem hohen 
Betreuungsaufwand, der durch Struktur und Organisation (verschiedene Dienststellen und 
Einrichtungen, deren Anzahl in den letzten Jahren gestiegen ist) entsteht und mit der 
steigenden Anzahl von Beschäftigten. Bei der Festlegung auf Freistellung auf 20 
Wochenstunden im Jahr 1991 waren rund 170 Mitarbeiterinnen und Mitarbeiter bei der 
Stadt Riedstadt beschäftigt. Heute sind es 287 festangestellte und 55 Aushilfs- und 
Honorarkräfte. Laut Hessischen  Personalvertretungsgesetz (HPVG) ist ein Personalrats-
mitglied ab einer  Beschäftigtenzahl von 300 ganz frei zu stellen. Da der Magistrat jedoch 
der Auffassung ist, dass die Aushilfs- und Honorarkräfte nicht zu den Beschäftigten 
zählen, hat er den Antrag abgelehnt. Der Personalrat wird weitere Schritte einleiten. 

  
3. Baulückensteuer 
 In ihrer Sitzung am 28. Juni 2012 hat die Stadtverordnetenversammlung den Magistrat 

damit beauftragt, zu prüfen, ob die Einführung einer Baulückensteuer möglich ist. Der 
Hessische Städte- und Gemeindebund t eilt uns dazu seine Einschätzung mit, dass eine 
solche Steuer unzulässig sei, da sie einer bundesgesetzlich geregelten Steuer – der 
Grundsteuer –  gleichartig ist. Die Baulückensteuer würde am selben Steuergegenstand 
anknüpfen wie die Grundsteuer und würde einer gerichtlichen Überprüfung wohl nicht 
standhalten können.  
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4. Brandmeldeanlage der Grundschule Erfelden 
 In der Stadtverordnetenversammlung am 29. März wurde eine Anfrage der CDU/FDP-

Fraktion zu Fehlalarmen beantwortet. Inzwischen wurde uns mitgeteilt, dass die 
Brandmeldeanlage der Erfelder Grundschule erneuert wurde.  

 
 
TOP 3 Vorbereitung der Sitzung der Stadtverordnetenversammlung 

am 6. September 2012 
 
TOP 3 – DS IX-174/12 
Verabschiedung des 1. Nachtragshaushalt 2012 
 
Dem Nachtragshaushalt  wird mit 6 Ja-Stimmen der CDU/FDP-Fraktion, der 
GLR und des Vertreters der Freie-Wähler/Berthold-Seybel-Fraktion und 3 Nein-
Stimmen der SPD zugestimmt. 
 
Bürgermeister Amend bittet darum, den Tagesordnungspunkt 4 der Stadtverordneten-
versammlung aufzurufen. Peter Spartmann kommt der Bitte nach. 
 
 
TOP 4 – DS IX-175/12 
Bauleitplanung der Stadt Riedstadt, Stadtteil Wolfskehlen 
Bebauungsplan „Auf dem Forst“ 3. Änderung 
hier: Aufstellungsbeschluss gemäß § 2 Abs. 1 Baugesetzbuch 
 und Entwurfs- und Offenlagebeschluss 
 
Heute ausgeteilt wurde eine neue Anlage zu dem Tagesordnungspunkt 3 der Stadt-
verordnetenversammlung. Nachdem der Umwelt-, Bau- und Verkehrsausschuss am 
Donnerstag der Vorlage einstimmig zugestimmt hat, ergab sich am Freitag, dass der 
Interessent mehr Fläche benötigt. Deshalb muss der Geltungsbereich der 
Bebauungsplanänderung erweitert werden.  
 
Es erfolgt keine Abstimmung über den Tagesordnungspunkt. 
 
 
TOP 7 – DS IX-178/12 
Bildung von Haushaltsausgaberesten 2011 
hier: Bildung von Haushaltsermächtigungen im investiven Bereich 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt.  
 
 
TOP 8 – DS IX-179/12 
Jahresabschluss 2009 der Stadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
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TOP 9 – DS IX-180/12 
Jahresabschluss der Stadtwerke 2011 
hier: Lage- und Prüfbericht 
 
Dieter Frey (Freie-Wähler/Berthold-Seybel-Fraktion) bittet darum, dem TV Crumstadt die 
veränderten Pläne für die Gestaltung des Jahnplatzes zuzusenden. 
Dies wird zugesagt. 
 
Günter Buhl (CDU/FDP-Fraktion) fragt nach, wer die Aufnahme des Kredites für die 
Stadtwerke angeordnet hat. Dies wird nachgeprüft. 
 
Dem Jahresabschluss wird mit 5 Ja-Stimmen der SPD und der GLR  und 4 
Enthaltungen der CDU/FDP-Fraktion und des Vertreters der Freie-
Wähler/Berthold-Seybel-Fraktion zugestimmt. 
 
 
TOP 10 – DS IX-181/12 
Benennung von Mitgliedern in die Betriebskommission „Stadtwerke Riedstadt“ 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 11 – DS IX-182/12 
Neufassung der Richtlinien bezüglich der Vergabe von im Eigentum der Stadt stehender 
Baugrundstücke 
 
Matthias Thurn (SPD) beantragt die Zurückverweisung in die Ausschüsse, weil seine Fraktion 
noch Beratungsbedarf hat. 
 
Der Verweisung in die Ausschüsse wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 12 – DS IX-183/12 
6. Änderungssatzung zur Abfallsatzung der Stadt Riedstadt 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 13 – DS IX-184/12 
Neuwahl des/der Ortsgerichtsvorsteherin/Ortsgerichtsvorstehers für den 
Ortsgerichtsbezirk Wolfskehlen 
 
Aus dem Ausschuss kommt die Bitte, künftig Einsicht in die Unterlagen der Bewerber zu 
erhalten. Die Unterlagen werden den Ausschussmitgliedern zur Einsicht während des weiteren 
Verlaufs der Sitzung zur Verfügung gestellt. Die Abstimmung erfolgt dann, wenn alle 
Mitglieder die Unterlagen eingesehen haben. 
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TOP 14.1. – DS IX-150/12 
Antrag der SPD-Fraktion auf Anpassung der Entwässerungssatzung 
 
Matthias Thurn zieht den Antrag für die SPD-Fraktion zurück. 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Peter Spartmann schließt nun den öffentlichen Teil der 
Sitzung. 
 
Die Behandlung des nächsten Tagesordnungspunktes findet unter Ausschluss der Öffentlichkeit 
statt. 
 
Der Vorsitzende schließt nun den nicht öffentlichen Teil der Sitzung. 
 
Nun wird der Tagesordnungspunkt 13, Neuwahl des/der Ortsgerichtsvorsteherin/ 
Ortsgerichtsvorstehers für den Ortsgerichtsbezirk Wolfskehlen, zur Abstimmung gestellt. 
 
Der Vorlage wird mit 9 Ja-Stimmen einstimmig zugestimmt. 
 
 
TOP 4 Anfragen 
 
Dieter Frey (FreieWähler/Berthold-Seybel-Fraktion) erkundigt sich danach, wann seine 
Anfrage zur Verpachtung an den Modellflugclub beantwortet wird. 
 
Rainer Fröhlich (Fachbereichsleiter Innere Verwaltung) teilt dazu mit, dass die Antwort noch 
nicht vom Magistrat beschlossen wurde. Sobald dies geschehen ist, wird die Antwort auf der 
Homepage der Stadt veröffentlicht. Um die Möglichkeit der Nachfragen zu geben, wird die 
Anfrage auf die Tagesordnung der nächsten Stadtverordnetenversammlung genommen.  
 
Matthias Thurn (SPD) fragt nach, warum der Verkehrsspiegel Ecke Erfelder Straße / 
Hauptstraße an einem anderen Platz befestigt wurde, ob der neue Standort günstig ist und ob 
der Spiegel nicht zu klein sei. 
 
Die Antwort wird nachgereicht. 
 
Matthias Thurn berichtet außerdem, dass der Verkehrsspiegel am Ostring von anderen 
Schildern verdeckt wird. 
 
 
Der stellvertretende Vorsitzende Peter Spartmann schließt die Sitzung um 20:15 Uhr. 
 
Riedstadt, den 12. September 2012 
 
 
 
 
(stellvertretender Vorsitzender)      (Schriftführerin) 


